潰海客谈│周沫

近日, 舟山在线上零工市场"舟小 聘"微信小程序正式上线"银龄乐业"专 区,首批集中征集发布保安、保洁、楼层 服务员等7种面向低龄老年人的就业岗 位。据悉,我市通过创新实施"迁岛乐 业"就业帮扶行动、打造"工匠学院"提 升就业技能、推行"高质量就业订单培 训"机制等,多措并举织密就业帮扶网, 突破性地将劳动年龄内有劳动能力和 就业意愿的小岛迁居居民,以及虽已超 过劳动年龄但仍有就业意愿的低龄老 年人纳入重点帮扶群体范围,明确"劳 动年龄内100%就业、低龄老年人100% 帮扶"的刚性目标(据《舟山日报》10月 11日报道)。

龄老年人的就业需求,是应对人口老龄 化的积极举措。《中共中央关于进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的决 定》指出,积极应对人口老龄化,完善发 展养老事业和养老产业政策机制。毫无 疑问,在保障者有所养的同时促进者有 所为,才能全面推动新时代老龄事业高 质量发展

2024年重阳节前夕,习近平总书记 给"银龄行动"老年志愿者代表回信,充 分肯定了老年人的价值和作用,发出鼓 励老年人"老有所为"的伟大号召。老有 所为,是老年人充实生活、自我实现的 高层次追求,理应成为为老服务的重要 内容。老有所为既包括参加志愿活动, 在奉献社会中发光发热,也包括走上就

积极促进"银龄乐业",充分满足低 业岗位,在服务社会的同时增加收入。 我市通过重点帮扶促进"银龄乐业",使 劳动年龄内有就业意愿群众就业率 82.3%,让241名有就业意愿的低龄老年 人全部获得就业帮扶,有效服务了老有 所为、促进了共同富裕。

> 在人口老龄化的现实语境下,促 进"银龄乐业"不仅满足了广大低龄 老年人的就业意愿,还具有多重社会 意义。一方面,鼓励更多低龄老年人 走上就业岗位,客观上减轻了全社会 养老压力,有利于普遍提升老年福祉。 另一方面, 老年人就业有助于企业缓 解用工短缺, 弥补劳动力资源不足。 尤其在新旧动能转换时期,低龄老年 人坚守过渡性岗位,有利于产业平稳

我市"银龄乐业"已初显成效,"高质 量就业订单培训"机制更是入选浙江省 共同富裕示范区最佳实践、国家人社部 "人社扶贫典型案例"。尽管如此,相对于 庞大的老年人口以及强烈的就业意愿, 当前的"银龄乐业"尚处于起步阶段。以 "迁岛乐业"就业帮扶行动为起点,不断 扩大"银龄乐业"服务的覆盖面,让更多 老年人通过就业焕发"第二春",各项政 策措施仍需持续跟进。

既要保障大学生就业, 又要促进老 年人就业,如何通过统筹兼顾、整体推 进,实现老少各得其所、各展所长,这是 公共服务在新时代面临的新挑战。"银龄 乐业"走深走实,人口老龄化就会少些困 扰、多些红利,这无疑是推动高质量发展 的必答题。

氢能无人机助舟山低空经济再腾

促进"银龄乐业"是应对人口老龄化的积极举措

₩ 海客谈 阿蒲

近日,在六横岛上空,一架最大载 重达100公斤的氢能无人机平稳升空, 成功完成技术验证,也为舟山海岛经济 发展带来新的可能。这款由国氢(舟山 六横)新能源科技有限公司开发的无人 机,采用氢电混合动力与钛合金轻量化 结构相结合的方式,实现了"新能源+ 新材料"的协同突破,成为舟山在低空 经济领域迈出的关键一步(据《舟山日 报》10月8日报道)。

相较干传统锂电池无人机, 氢能无 人机的性能表现更为出色。其续航时

间可达3小时,最大载重100公斤,作业 半径达15公里,能够较好适应海岛地区 复杂的地形和多变的气候条件。普陀 航标管理站组长唐挺表示,过去更换灯 塔电池,工作人员需要肩扛近50公斤设 备攀爬百米高山,不仅费力,还存在安 全风险。而这架采用多翼设计、具备6 至7级抗风能力的无人机,未来有望成

舟山发展氢能产业并非临时起 意。从岱山县"氢旋4号"无人机实现 跨海往返试飞,到市政府陆续出台 推动低空经济发展的相关政策,一系 列举措显示我市将低空经济视为"新

为航标作业中的得力助手。

增长点"的明确意图。此次氢能无人机 在六横岛的成功试飞,正是相关规划 逐步落地的体现。

放眼全国,氢能无人机的发展同样 呈现活跃态势。中国民航飞行学院、航 空工业集团成飞等机构先后推出续航 能力达4小时甚至30小时的氢动力机 型, 展现出这一技术路线的发展潜力。 回到海岛应用场景, 氨能无人机凭借其 长航时、高载重和良好稳定性,在物资 运输、海事巡查、应急救援等方面显示 出独特价值。尤其在海上执法、信号盲 区巡检等复杂任务中,它有望成为突破 现实制约的"空中力量"

然而,氢能无人机的发展仍面临基础 设施不足、成本偏高、法规体系不完善等 问题。舟山若要真正释放千岛之城的低空 经济潜力,还需加快加氢站等配套设施建 设,推动标准制定与场景拓展,积极探索 "低空+物流""低空+政务""低空+文旅" 等多元化应用模式。

展望未来,随着氢能技术的不断成熟 和应用场景的持续丰富,这类飞翔于岛际 之间的氢动力飞行器,或将成为串联舟山 众多海岛的一条纽带,逐步构建起覆盖运 输、巡检、救援等多功能的低空服务网 络,为海岛型城市高质量发展提供新的

盘活荒废建筑区域唤醒城市"沉睡"资产

海客谈 李海州

近日,沈家门渔港文化体验中心建 设工程通过评审, 计划将原普陀青少 年宫荒废建筑进行拆除后, 重建打造 集文化展示、观光体验、科普教育于一 体的综合性场所(据《舟山日报》10月9 日报道)。这一举措,正是盘活荒废建筑 区域进行城市更新的生动实践。

在城市化进程中,部分建筑因功能迭 代、规划调整等原因被闲置,它们如同城 市的"沉睡"资产,既占用土地资源,又影 响区域风貌,而通过科学规划与改造,这 些荒废建筑区域能重新融入城市发展脉 络,成为承载文化、服务民生的新载体。

对于舟山这样一座海洋城市而言, 土地资源稀缺,文化底蕴独特,盘活荒 废建筑区域具有尤为突出的现实意义 与战略价值。从土地资源方面看,舟山 群岛可用建设用地紧张,向存量要空 间是城市发展的内在逻辑。与其任由 位于黄金地段的旧建筑荒废破败,造成 土地资源的极大浪费, 不如通过改造更 新,使其重焕生机,更高效服务公众。

从文化特色层面看,舟山拥有深厚 的海洋文化底蕴, 沈家门渔港更是其 中的重要符号。许多老旧建筑虽功能 衰退,却见证了渔港的发展历程,蕴含 着独特的城市记忆。盘活这些建筑,将 其改造为渔港文化体验中心, 是抵御 "千城一面"同质化开发的有效途径, 也有助于强化城市的文化辨识度。

盘活荒废建筑区域,关键是在尊重 城市肌理、兼顾多元需求的基础上,探 索切实可行的路径。首先,要做好"精 准把脉",改造方案必须建立在深入调 研的基础上, 与区域发展和市民需求 相匹配。如原普陀青少年宫位于沈家 门渔港周边, 具备承载文化体验功能 的区位优势,将其改造为渔港文化体 验中心,既符合区域发展需求,也能最 大化利用建筑价值。

其次,要植入"文化融合"。建筑是 躯壳,文化是灵魂。在盘活过程中.必 须将地域文化基因深度植入建筑的生 命线。如沈家门渔港文化体验中心不 仅要有渔港文化展厅这样的显性载 体,更应在建筑风格、内部装饰、互动 体验乃至后续运营中,全方位、沉浸式 地展现海洋文化特色, 使建筑本身成 为一个可感知、可对话的文化符号。

再次,要注重"功能融合",避免因 单一功能改造导致新的闲置。沈家门 渔港文化体验中心集"文化展示、观光 体验、科普教育"于一体,让建筑同时 承载多种功能,满足市民休闲、游客体 验、科普学习等不同需求,有助于提升 建筑的使用频率和活力。

最后,可探索"多方参与"。要确 保盘活后的建筑区域长久保持生机,必 须建立可持续的运营机制。除政府主导 的公益性项目外,可适当引入社会资本, 通过合作开发、委托运营等方式,吸引社

会力量参与荒废建筑的改造和运营, 既减 轻政府财政压力, 也可借助社会资本的创 新理念,为建筑注入更多活力。

在盘活荒废建筑区域的过程中,也需 保持清醒,避免陷入"为改而改"的误区。 一要警惕"形式大于内容",避免投入巨资 改造硬件后, 内部展陈与活动却空洞乏 味,导致场馆门庭冷落。二要警惕"千篇一 律同质化",若改造时照搬统一模式,缺乏 对地方特色的挖掘,会使建筑失去辨识度, 难以融入城市整体风貌。三要警惕"过度商 业化",部分项目为追求经济效益,过度引 入商业业态,可能忽视文化传承、公共服务 等功能,与城市更新的初衷背道而驰。

盘活荒废建筑区域,是城市更新的"微 创手",更是唤醒城市"沉睡"资产的有效手 段。只有通过精准的功能再造、深刻的文化 融合与可持续的运营智慧,才能让一个个被 遗忘的角落"重获新生",成为承载城市记 忆、服务市民生活、推动产业发展的重要力 量,为城市高质量发展注入源源不断的活力

无债一身轻

点滴录 惟馨

近日, 当善陀法院执行局干警将 结案通知书交到81岁的李先生手上 时, 李先生的声音几度哽咽,"这条诚 信还款的路走得太不容易了, 我们做 到了……"李先生夫妇20多年来坚持 打工还债, 用辛勤劳动换来了无债一 身轻,也赢得了人们的尊重。

2001年, 李先生投资经营的冷库 因效益不佳倒闭,留下了72万元债务 壶掉唯一的住房偿还了40全万元 债 务缺口仍有约30万元。于是,夫妻俩外 出打工赚钱还债,先后开过快餐店、养 过兔子, 雷打不动地将挣来的钱存入 法院账户用于偿还欠债。前不久,年事 已高的李先生下决心在有生之年一次 性还清债务,先是捧去17万元现金.后 又汇了6万余元,终于了却了还债心 愿。有几位债权人已经离世,他们的子 女被李先生的信义打动, 一致表示免 除借款利息。

欠债还钱,天经地义。李先生恪守 诚信美德,用晚年时光兑现人之本分, 赢得了内心的轻松与安宁, 实在难能 可贵。相比之下,欠债不还的"老赖"既 伤害别人,也折磨自己,恐怕一辈子都 难以获得真正的轻松。随着法治的不 断完善,"老赖"们飞机、高铁不能坐, 高消费行为受到限制,活得如同过街 老鼠。前些天,一个借用他人微信消费 的"老赖"被法院依法判处有期徒刑, 再次为失信者敲响了警钟。

人生在世,谁都难免遭遇"一分钱 难倒英雄汉"的困境。亲朋好友之间相 互调剂,往往就能度过难关。令人不齿 的是, 现实中屡屡有人甘当欠债不还 的"老赖",使得民间借贷风险陡增。亲 情、友情在金钱考验面前一再破裂,不 仅损害人际关系,也让社会运行失去 了应有的润滑剂。

诚信走遍天下,失信寸步难行。建 设诚信社会,既需要法律的守护,也离 不开人心向善。如今,无债一身轻的李 先生终于可以安享晚年。大家在为他 送上美好祝福的同时, 更应学习他诚 信为本的品格。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

文明健康 有你有我 解开心结 为心灵找到休憩的乐土